

# 不少网店月销上千单 包写实习日记甚至签订三方协议 假实习证明糊弄谁？

随着大学生毕业季临近，网上虚假实习证明买卖“热闹”起来。记者调查发现，目前网络上的实习证明交易范围广、需求量大、隐蔽性强，已形成一条灰色产业链。

## 虚假实习证明需求量巨大

记者调查了解到，实习证明买卖需求量巨大，有不少网店月销上千单，部分商家甚至扩大业务范围，除加盖企业公章之外，还包写实习日记甚至签订三方协议，以实习证明为中心，形成一条灰色利益链。

——虚假实习证明服务充斥网络，有网店月入数万元。目前实习证明交易遍布淘宝、bilibili、小红书等常见手机App。记者在bilibili上搜索“实习证明”，出现“没去实习，怎么获得实习证明”“帮大家开实习证明是一件骄傲的事”等结果。其中一则视频下有近2000条评论，多是潜在买家的留言。记者逐条查看发现，多家从事此类交易的店铺月销超千单，按单张实习证明价格在100元左右算，月牟利达数万元。

——部分商家“披皮”经营，以“游击战术”躲避监管。虽然淘宝禁止此类交易，但是部分商家改名换姓做经营，一些淘宝店铺以“售卖实习协议书模版”“盖章服务”为掩护开店。为躲避平台监管，其中不少交易还会转移到微信进行。西南政法大学民商法学院教授侯国跃表示，商家引导消费者脱离平台私下交易，加大了市场监管难度，极易侵犯消费者的权益，因为出现纠纷后，往往不能确定商家真实身份，无法提供相应的消费凭证。

——附加业务眼花缭乱，“一条龙”服务诱导消费。记者调查了解到，此类交易已经扩展到很多附加业务。某卖家向记者展示了一份“服务条款”，上面承诺会帮助学生进行电话回访、营业执照复印、实习地签到打卡、代写评语等多项业务，并强调“公司正规，工商可查”。学生甚至可以在北京、天津、镇江等多个城市选择“实习地点”。此类附加服务不仅能打消部分学生的顾虑，还能诱导其消费。

## 多重因素催生实习造假乱象

记者了解到，学生除了在网络上购买实习证明外，找亲戚朋友帮忙盖章，甚至自己注册公司盖章的行为屡见不鲜。业内有关专家表示，实习造假泛滥的现象，既有学生诚信意识淡薄的主观原因，也有高校管理制度不健全的客观原因。

——考研就业压力巨大，实习时间被挤占。一名徐州籍大学应届毕业生说，平时课业繁重，临近毕业季大家都在准备考研、找工作，所有的事情堆积在一起，完全没有时间去实习。重庆一名大学生小杨认为，现在各行各业想找到心仪的实习工作绝非易事，随便找一家实习单位又得不到锻炼，还不如直接找人盖章。

——虚假实习能带来现实利益。一



些大学生告诉记者，学校不管学生有没有时间、有没有特殊情况，只会一味催收实习证明材料，而材料能换来实实在在的学分。一名云南籍刘姓大学生说：“学校虽然没有直接将实习证明定为毕业必要条件，但又说不交实习证明将影响毕业，后果自负。另外，毕业实习是有学分的，学分不够会被‘卡’毕业。”

——一些高校对实习证明“只收不查”，催生“造假过关”的侥幸心理。一些大学生透露，对于实习证明，有的高校一向是只管收不检查，很多人浑水摸鱼，最后都顺利毕业了。一名大学生说：“学校的实习证明说白了就是走个形式，我身边很多人找亲戚朋友盖章，有的人还花钱找人盖章，大家都这么做，所以没什么好担心的。”淘宝店卖家“师姐”直言，帮学生应对学校回访时，只会被问一些简单的问题，很容易应付。

## 多举措强监管根除实习证明乱象

多位受访专家表示，虚假实习证明交易多个环节涉嫌违法。一些商家帮助学生盖章，违反了用章管理的规定，如果其提供大量虚假实习证明，就会严重扰乱市场，可能会触犯非法经营罪。如有伪造、变造公章等情况，更是涉嫌刑事犯

罪。同时，学生购买实习证明不仅违背道德和诚信，也涉嫌买卖或使用伪造、变造证明文件，一旦被发现，将影响自身今后的升学、就业。为根除虚假实习证明乱象，可重点加强三个方面的工作。

一是加强监管打击违规行为。相关网络平台应压实主体责任，利用平台规则以及大数据分析方式，搜集并关闭隐蔽经营或者使用多个“马甲”经营的商家。同时，平台应建立起完备的举报和维权机制，便于权益受到侵犯的消费者维权。

二是加强指导干预，解学生实习之难。校方应推动现有的实习制度扎实落地，推进校企合作、协同育人，如采用学校带队实习、访企拓岗等方式保证实习质量，不断落实和完善学校实习制度，规范实习各个环节。同时，对实习政策预留一定灵活度，避免考研就业压力大的学生陷入两难境地。

三是加强诚信教育和体系建设。学校宜进一步加强诚信教育，并将其作为走向社会前的重要一课。同时，探索将买卖虚假证明行为记入社会诚信档案，加大买卖假成本，从而遏制虚假实习证明乱象。

文图据半月谈微信公众号

## 关注世界多发性硬化日及早干预治疗降低致残风险

新华社北京5月31日电（记者 李恒）出现认知功能障碍、单个肢体或多个肢体麻木无力……这些症状是罕见病多发性硬化症的常见症状。今年5月31日是世界多发性硬化日。专家提示，多发性硬化症患者要尽早诊治、接受科学规范化治疗，降低致残风险。

有关统计表明，全球约有350万名多发性硬化症患者，我国约有3万名患者，发病率约0.03%。该疾病好发于20至40岁中青年女性，随着时间推移，病情可出现持续性进展，症状反复发作而导致瘫痪、失明等严重后果。

“多发性硬化症是一种免疫介导的中枢神经系统慢性炎性脱髓性疾病，常累及脑室周围、视神经、脊髓、脑干、小脑等。”北京协和医院神经科主任医师徐雁介绍。

认知功能障碍是多发性硬化症的核心症状之一，约40%至70%的多发性硬化症患者会出现此症状。徐雁介绍，研究表明，多发性硬化症患者脑容量丧失与残疾进展及认知功能的降低密切相关。在多发性硬化症患者中，免疫系统会错误地攻击和损害大脑、脊髓和视神经组织，导致部分组织发生不可逆转的破坏，出现脑萎缩。如果疾病未早期明确诊断并及时治疗，反复复发，就会导致神经系统功能障碍，出现认知功能障碍和长期残疾等症状。

徐雁说，延缓脑萎缩，保持脑健康，提高患者生活质量是多发性硬化症治疗的最终目标。

专家介绍，多发性硬化症尚无有效根治方法，临幊上仍以疾病修正治疗为主。截至目前，国际上有20多种可用药物。

将多发性硬化症纳入第一批罕见病目录，将相关治疗药物纳入国家医保目录，建立完善全国罕见病诊疗协作网……随着国家对罕见病的大力支持及罕见病相关政策的落地，多发性硬化症患者的规范诊疗、救治保障和管理正在加强。

“目前，多发性硬化症患者药物可及性得到改善，医生也能更加精准地管理患者。”徐雁说，比如妊娠患者的需求；有些患者不喜欢天天吃药，就可以选择一个月一次的皮下注射药等，有更多用药选择。

多发性硬化症患者在日常生活要注意什么？专家表示，在治疗多发性硬化症时应积极控制体重。同时，要戒烟、限制酒精摄入、合理运动等，从而降低长期残疾的风险。

记者了解到，国际多发性硬化联盟于2009年开始，将每年5月的最后一个星期三定为“世界多发性硬化日”，以唤起全世界对多发性硬化症的关注，推动相关研究和医疗进展。今年的主题是“让爱可及，连接你我”。